# 我国移动电子商务与欧日的比较、制约因素及建议

石晓军 1 张振霞 2

、(北京航空航天大学经济管理学院1,北京 100083 北京工业大学材料学院2,北京 100080)

摘 要 从用户基础、运营模式、资费、服务内容等方面对比了我国、欧洲和日本移动电子商务发展的现状,总结了差距和可以借鉴的经验;主要分析了我国发展移动电子商务的制约因素有用户的认知度、技术因素、终端设备、资费合理性;从运营商、内容和服务商、手机制造商3个角度提出了发展我国移动电子商务的6点建议。

关键词 移动电子商务 中国 欧洲 日本

中图分类号 F724.6

文献标识码 A

文章编号 1001-7348(2003)01-144-03

## 1 中国移动电子商务现状

## 1.1 中国移动电子商务的市场规模

2001 年全球大概有 500 万人在使用移动电子商务,其交易额在 2 亿美元以上。而中国使用移动电子商务的人数在 5 万左右,交易额不足 200 万元人民币,所涉及到的商务领域有书籍、音像制品、软件、各类门票的销售、旅游服务和网上证券交易等。随着 2.5G 在全球投入大规模使用以及 3G 局部商用乃至大规模使用,使用移动电子商务的人数将有大幅度上升,预计到 2005 年,将有1 亿左右人使用移动商务,其交易额将达100 亿美元。中国使用移动电子商务的人数在 300 万左右,交易额将达到 3 亿人民币。

#### 1.2 运营商

、(1) 中国移动率先出手。2000年11月10日中国移动携6000万手机用户,率先启动了"移动梦网创业计划",核心是"以客户聚集者的身份架起服务提供商与用户之间的桥梁;现有的WAP平台、短消息平台均可向合作伙伴开放"。由此可见,中国移动实质上要成为中国移动电子商务市场的搭建者和管理者。以移动梦网为中心,聚集起众多的移动电子商务服务提供商,向其手机用户提供手机增值服务。

(2) 中国联通加入移动电子商务市场争

夺战。2001年8月1日开始,中国联通在全国 29个省市自治区开通以"联通在信"为品牌的无线数据业务,以后将陆续在全国其他省市推开,这标志着中国第二大移动运营势力也正式加入到移动电子商务市场的争夺中来,势必极大地推动移动商务应用在我国的开展。

两者的运营主要有 2 点不同:

- (1)重点不同。2000年11月中国移动在召开的"移动梦网"誓师大会上,提出了在WAP和短信2种平台下的移动电子商务服务模式。2001年8月"联通在信"揭开面纱,我们可以明显看出与"移动梦网"的区别:前者着重点在"新业务",而后者则更倾向于为SP创造平台。联通与移动最大的不同是,联通是更多地参与进来,整合SP的力量,整合服务,起到核心的领导作用。而移动梦网将更多精力投入到自身新业务应用的开发当中。
- (2) 收费比例不同。移动梦网对信息服务费和通信费是由简单的比例构成,而联通在线对信息服务费和通信费做了明确的定价。

由于中国移动拥有国内接近 72% 的移动用户,而且领先中国联通涉足移动电子商务领域,所以截止到 2001 年底,中国移动约占总交易额的 84% (包括为内容服务提供商

代收的费用),约为 165 万元人民币。

## 1.3 中国移动电子商务的业务种类

移动梦网与联通在信的发展相当迅速,现在与 2 大移动运营商合作的 SP(服务提供商) 数目已经超过了 300 家,其大致可以分成 2 类: 一类是传统的 ICP(互联网内容提供商) 通过 WAP 技术,实现在移动设备上的移动电子商务服务。搜狐是较早提供 WAP 服务的 ICP(wap. sohu. com) 之一。另一类是专业的 WAP 网站,如 YESMOBILE (www. yesmobile. com),随身网(wap. cwap. com)和掌门网(wap. byair. com)等。

目前国内 SP 所提供的服务包括信息 类、个人信息管理类、交易类、娱乐类、行业 应用类、基于位置类的服务。其中信息类指 新闻、旅游、生活服务、财经信息等服务;个 人信息管理类指电子邮件、日程安排、电 等个人服务;交易类指股票交易、彩票、图 等个人服务;交易类指股票交易、彩票、图 等、购票等;娱乐类指游戏、铃声下载、恶图 等大数、每日星座、笑话、移动聊天等业务;是 于位置的服务指酒店、餐厅等环境信息 海、紧急救助、区域广告等;行业应用类是指 企业办公、交通管理、移动警务及公共和 和政府部门公共设施管理与控制等求情况 见表 1。

1.4 中国移动电子商务用户发展情况

作者简介:石晓军(1974~),管理学博士,北京航空航天大学经济管理学院讲师,中国电子信息产业发展研究院研究员,主要从事金融工程、信息产业经济学的研究,已在中文核心刊物发表论文 14 篇。

**收稿日期:**2002-08-13

144 科技进步与对策·1 月号·2003

#### 表 1 我国移动用户需求情况:具体业务分布

获得名 面的信		习计算机 学新技术	休闲娱乐	工作需要	获得各种 免费资源	对外联系 方便	炒股需要	节省通讯 费用	赶时髦	其他
56.10	)% 1	10.90%	10.80%	7.00%	6.62%	4.32%	2.50%	1.31%	0.35%	0.10%
	表 2 我国移动用户的发展情况 单位:万户									
市场	年份	1998年	1999年	2000年	- 2001年	2002 年 (预计)	2003 年 (预计)	2004 年 (预计)	2005 (预i	•
移	动用户	2 488	4 223.8	7 000	10 560	15 530	20 980	22 820	25 4	10
Ť	普及率			5%	8.1%	11.8%	15.5%	16.6%	18.1	%

## 2 我国移动电子商务发展状况与欧 洲、日本的比较

(1) 从市场侧重点来看:欧洲掌握着移动电子商务和移动互联网的最新技术,在将服务推向市场时,在技术研发和标准制定上花费了巨大的精力,而日本和中国对服务注重的是业务的种类,这一点日本的市场表现得尤为突出。日本不仅注重业务的种类,而且对于业务的具体内容和内容提供商的数量等方面都异常关注。

(2) 从主要运营商及其竞争对手状况来 看:在欧洲的许多国家,运营商之间的竞争 非常激烈,比如,在英国一共有6家移动运 营商,BTCellNet 公司虽然只掌握着整个英国 24%的市场,却已经成为英国最大的移动运 营商了。各个运营商之间的力量几乎相当, 因此在技术的使用、标准制定等方面都会有 不小的争论。而在日本和中国,情况大不相 同,运营商之间的力量对比比较明显。日本 全国只有3家移动运营商,而NTT DoCoMo 在移动电子商务占了64%的市场份额,其他 2 家运营商 KDDI、J PHONE 相对力量小的 多, 因此在日本 NTT DoCoMo 的 I Mode 控制 着移动电子商务市场的发展方向, 具有垄断 色彩。在中国,中国移动拥有全国 72% 的移 动用户, 在移动电子商务市场占有率达到了 84%、虽然是刚刚开始涉足移动电子商务、 但中国移动已经先行了一步。

(3) 从业务内容方面看:由于受到地理 因素、文化背景、生活方式等的影响,欧洲、 日本以及中国呈现出不同的需求特色:在欧 洲,人们最为关注的是气候和交通信息,原 因是由于欧洲的许多国家中,有大量的公司 职员的工作地点和住址之间的路程比较远, 对于上下班的交通和一天的天气情况很关 注。在日本,娱乐占总需求的55%左右,NTT DoCoMo 公司注重移动电子商务的服务内容,而且将市场定位在大众特别是青少年,而青少年用户一般都热衷于娱乐的内容。而在我国,由于居民消费水平的限制,对娱乐的需求比例并不大,人们利用互联网的主要目的还是用来收发 E-mail 和了解各类信息的需求。但通过分析,我们可以看出虽然存在着地域、文化等方面的差异,但各国用户对互联网业务需求可以概括在娱乐、生活信息、交易信息以及数据库等几个方面。

表 3 日本移动电子商务的业务种类及所占比例

交易	信息	娱乐	数据库
15%	20%	55%	10%

表 4 欧洲移动电子商务用户消费状况(普通用户)

根本不需要	在线购物	家庭智能 化控制	网上购书及 预定业务	交通气象 信息	
8%	30%	58%	68%	70%	

表 5 欧洲移动电子商务用户消费状况(商业用户)

,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,			,,,		网上购书及 预定业务		
15%	15%	38%	40%	40%	45%	51%	62%

(4) 从用户发展情况来看。2001 年欧洲和日本移动用户分别达到 3 150 万人和 5 453 万人;普及率分别是 53%和 43.3%;而中国的移动用户尽管总数达到 10 560 万人,但是普及率却只有 8.1%。但中国移动用户的增长速度要快于日本和欧洲的发展速度。并且,可以预计在未来的几年中,中国仍将保持这种高速发展的势头,成为全球第 1 大移动市场将指日可待。另外,据赛迪资讯的对查显示,从移动电子商务用户年龄结构的分布上,我们可以发现中、日两国发展移动电子商务业务市场基础的巨大相似性:现有用户均主要集中在 20~40 岁之间,10 岁左右的用户是最大的潜在客户群。

我国发展移动电子商务业务实际上具 有与日本相同的、甚至更好的市场基础和市 ─ 场环境,但是我国却没有出现象I-Mode 那样的神话。下面,本文将
─ 从我国自身市场环境、技术水平、
─ 用户需求等具体情况,对发展我国移动电子商务的一些问题进行思考。

## 3 中国发展移动电子商务 的制约因素

从总体来看,中国移动电子 商务发展的制约因素有:

(1) 从用户认知度来看。赛迪资讯一次调查显示,目前国内消费者对 WAP、移动梦网、移动电子商务的认知程度还比较低,近50%的被调查者仅仅对目前被炒得火热的WAP呈观望态度。用户希望得到移动电子商务服务也并没有像众多媒体宣传的那样急切,已经使用了 WAP 等移动电子商务业务的被调查者仅占所有被调查者的 7%,另外还有近 26%的被调查者并不关心什么时候能使用该业务,即目前他们并没有意向使用该业务。

(2)从技术的角度来看。 中国移动通信集团公司将采 用分步实现 GPRS 的策略:首 先,从 1999 年 10 月开始,中 国移动与诺基亚、摩托罗拉、 爱立信、西门子、阿尔卡特、北 电、华为等 7 大厂商在 7 个省 市实验开通 GPRS 商用网;进 而在技术和市场成熟时在全

国开通 GPRS 商用网;最后在 GPRS 基础之上进一步向 3G 演进。至于 3G 服务何时开始,没有明确的时间表。尽管技术的方向已在前面,但实施起来依旧非一日之功。就目前的发展情况来看,技术上的实现发展缓慢, GPRS 还处于在部分地区试运行的阶段。

- (3) 从移动终端设备的角度讲。对于移动电子商务来说,移动终端的普及是首当其冲的问题。只有当终端的价格足够低,终端的操作足够灵活,移动商务才能推广开来。但由于手机功能的限制,比如:显示屏幕小、输入不方便、绝大部分只能显示文本信息等等,使得移动电子商务的推广受到了一定的限制。
  - (4) 最后来看资费的问题。资费是中国



移动电子商务消费者最关心的问题之一。中 国移动的一次调查显示,51%的用户都认为 WAP 费用高低将最终影响用户使用 WAP 业务。目前国内 WAP 的资费大致分为 3 部 分:一是国家已有明确资费规定的通信费, 即无线接入费; 二是互联网接入费; 最后是 信息服务费。按照目前的标准来计算, 手机 通话费为 0.4 元/min,上网时按实际通话费 计算。如果按上网费 4 元/h、通话费 0.4 元/ min 收取,用手机上网 1h,费用是 28 元。为 了刺激这项新业务的发展, 免收或降低通话 费和上网费也是目前电信运营商采取的措 施之一。按照上海联通 WAP 实验网收费的 情况来计算:使用 WAP 手机上网按半价 0.20 元/min 收取, WAP 使用费 4 元/h, WAP 功能使用费 15 元/月。这样,我们可以 做一个粗略计算:假设一个月用手机上网 10h(据 CNNIC 调查报告,我国用户平均每周 上网 17h),目前每月费用至少应为:月租费 50 元十 WAP 使用费 40 元 (10 \* 4) 十话费 120元 (60 \* 10 \* 0.2) 十 WAP 功能使用费 15元=225元,再加上手机通话费及其它相 关费用,这恐怕对于普通的网民来讲也不是 一笔小的支出了。

# 4 发展中国移动电子商务的几点建 议

### 4.1 从移动运营商的角度来看

- (1) 运营商在品牌统一上应该加大投入力度。NTT DoCoMo 在品牌统一上费了不少心思,在日本,人们几乎都认同 LMode 是NTT DoCoMo 提供的服务,却对 SP(服务提供商)鲜有耳闻,这使 LMode 声名远播,为它在欧美扎根奠定了良好的品牌效应。在中国,人们却对腾讯、灵通等服务提供商耳熟能详,其根源就在于移动和联通很少对各自的移动电子商务品牌进行宣传,他们认为,在网上提供服务并赚钱的是服务提供商,业务宣传自然也是服务提供商的事情。但是服务提供商为数众多,缺乏统一的引导,导致移动电子商务业务重复,影响整个品牌的集中统一。
- (2)提高运营商对整个移动电子商务产业的管理能力。在日本,NTT DoCoMo 具备强大的管理整个产业的能力。运营商不只是单纯地提供通信平台,还要统揽全局,众多的SP 和软硬件提供商共生于一条产业链上,良

莠不齐,需要运营商进行判别和管理。但是 移动和联通除了提供移动电子商务平台外, 对内容却疏于管理,导致了一些不良信息的 传播,也造成服务重复、多而不精。

(3)增加内容和服务提供商的利润。NTT DoCoMo 公司通过 I - Mode 移动网络向用户提供收费内容服务,从中提取 9% 的手续费,内容网站赚取剩余的 91%。仅靠这 9%,NTT DoCoMo 公司每年就能获得超过 15 亿美元的收入,而 91%的利润也使内容和服务提供商尝到了甜头。而我国运营商的作法是从0.1 元/条的短信息通信费中取走 15%的代收手续费,其余的由 SP分享。尽管如此,但据 SP 们反映,运营商除了这 15%以外,还要向他们收一笔"不均衡费",即:(每月手机用户的下行通信量 - 上行通信量)×0.05 元。如果算上这笔钱,SP 要向运营商交纳的比例可能高达 30%以上。

所以,国内移动电子商务的内容和服务 提供商相对来说利润要少的多,这对于更新 其内容和服务、rjym 运营公司的积极性以及 对这个产业的信心是个不小的打击。因此, 国内运营商应该尽量提高内容和服务提供 商的利润,才能提供给用户以最好的服务和 丰富的内容。

(4)加强开展与银行的应用服务。Do-CoMo 公司通过合作方式与银行、音乐公司等联合开展应用服务。DoCoMo 已经与近 200家银行合作,LMode 用户可以通过网上银行转账、炒股等等。而目前我国移动电子商务中的某些业务,比如通过手机购买鲜花,除了通信费外,购买的费用大部分都是见货用现金付费,这样就增加了用户、服务提供商、银行等的业务量,提高了交易成本。因此,移动运营商应提高与银行的合作,为终端用户提供安全便捷的交易环境。

#### 4.2 从内容和服务提供商的角度来看

- (1) 在业务内容方面要推出个性化服务。目前令人遗憾的是,SP 能够提供的移动服务几近相同。对于 SP 来说,想要在市场上生存下去,必须开发出有特色的、用户真正接受的业务内容,而目前 SP 提供的内容不外乎信息、商务、娱乐等类别,特色服务极度缺乏。
- (2) 采取收费内容与免费内容相互交融的方式。为了培养用户"付费买超值内容"的思想,内容和服务提供商可以采用收费内容

和免费内容相互交融的方式。免费提供简单内容,比如一份研究报告的提纲和大意简介,要了解更详细的内容就可以收费。通过比较,用户会相对欣然地接受付费模式。

I\_MODE 的运营给中国的内容和服务提供商提供了很好的参考:一是必须新鲜,一天至少更新一次;二是必须有深度;三是可以设置一些联网游戏,鼓励最多数的用户访问;四是提供多元化服务,比如,针对不同年龄、不同职业和不同爱好及收入的人群做好市场定位,尽可能让用户都感受到手机上网的乐趣,物有所值。

## 4.3 从国产手机制造商的角度来看:实现 手机的兼容互通

目前在市场上只顾在其产品的技术和 款式上做文章,力争胜过洋品牌,却忽视了 市场的真实需求,殊不知手机之间的兼容互 通才是市场真正需要的。目前,诺基亚、爱立 信、摩托罗拉、波导、海信等各种品牌手机之 间在很多业务上不能兼容,国内外手机厂商 谁也无法接受对方的标准为"标准",而且中 国移动和中国联通现在还没有那么大的力 量制定某种标准让各家照办。

但是在 I\_MODE 模式中, NTT DoCoMo则规定了统一的手机标准, 向各大手机厂商订制适合于 I\_MODE 应用的手机, 使所有品牌的手机都兼容互通, 无线互联的所有图象、音乐都可以畅通无阻地在所有用户的手机上流淌, 同时也使得在其模式中的手机厂商市场做得越来越大。

要促进中国移动电子商务的快速发展, 实现手机之间的兼容互通势在必行。

(责任编辑 曙 光)



146 科技进步与对策·1 月号·2003